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 Ata da 82ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do 
Estado da Bahia, 

em 8 de outubro de 2019. 

                                    Deputada Fabíola Mansur, ad hoc. À hora regimental, 14h45, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Alan 

Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, Dal, 

David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de Arimateia, 

Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, 

Luciano Simões Filho, Marcelino Galo Lula, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, 

Marquinho Viana, Nelson Leal, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório 

Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, 

Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, 

Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, 

Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (59). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão e, atendendo a requerimento legalmente assinado com base no que dispõe 

o inciso II do art.92 do Regimento Interno, convocou Sessão Extraordinária para ser iniciada dois 

minutos após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos 23.488/19 e 

23.489/19. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: Ofícios dos 

Deputados Paulo Rangel Lula da Silva e Rogério Andrade Filho justificando ausências em sessões 

plenárias. Oradores inscritos – A Deputada Olivia Santana saudou a memória de Mestre Moa do 

Catendê, assassinado há um ano, enalteceu o legado do capoeirista em prol do social e pediu o apoio 

dos pares para aprovar o projeto apresentado por ela, que visa inserir a capoeira como atividade 

complementar nas escolas. Parabenizou o Governador Rui Costa pela inauguração de mais uma loja 

da Cesta do Povo no novo modelo administrativo que desonera o Estado e elogiou o ato que concedeu 

à Fábrica Cultural o comando da política de publicização do artesanato baiano. O Deputado Marcelino 

Galo Lula registrou que amanhã a Fundação Pedro Calmon receberá a doação do acervo pessoal do 

ex-Deputado Paulo Jackson, considerando que o parlamentar foi referência na política e um militante 

de destaque do PT. Por fim, condenou a privatização da Embasa. O Deputado Eduardo Alencar 

agradeceu ao Governador Rui Costa pelo anúncio da licitação para a construção de uma adutora para 

abastecimento de água do Distrito de Umbuzeiro e outras localidades pertencentes ao Município de 

Mundo Novo. Elogiou a ampliação do sistema de abastecimento de água do Município de Itaberaba. 

O Deputado Capitão Alden relatou a precariedade e as dificuldades que as guardas civis municipais 

de Lauro de Freitas enfrentam, avaliou que falta atenção da gestora Moema Gramacho e a criticou 
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por contratar uma empresa de vigilância patrimonial para prestação de serviços de segurança e 

vigilância no Município. Por fim, informou que tomou conhecimento de que a categoria não tem mais 

porte de arma válido no Município. O Deputado Jacó Lula da Silva parabenizou a UFBA por estar 

entre as universidades mais bem avaliadas do Brasil, segundo o Exame Nacional de Desempenho 

dos Estudantes (Enade) e, em nome do Reitor João Carlos Salles, saudou a comunidade acadêmica. 

Prestou solidariedade à família de Mestre Moa do Catendê, repudiando o assassinato por divergência 

política, e lamentou o falecimento da irmã dele. Acusou o Prefeito de Xique-Xique, Reinaldo Braga 

Filho, de perseguição política ao assentamento Retiro da Picada, cobrando que ele finalize a 

instalação elétrica necessária para o funcionamento do poço que fornecerá água para os moradores. 

Encerrou comunicando que o Sr. Normandes Rocha será o pré-candidato do PT à Prefeitura de São 

Gabriel na próxima eleição. O Deputado Targino Machado demonstrou indignação com a situação 

das crianças que aguardam a liberação de cirurgias cardíacas no Estado, relatando um caso ocorrido 

em Feira de Santana. Apelou ao Governo do Estado e ao Prefeito do Município providências para 

melhorar a área de saúde. O Deputado Tiago Correia saudou o Dia da Guarda Municipal Nacional, 

celebrado em 10 de outubro. Parabenizou a decisão da Desembargadora Márcia Borges de conceder 

habeas corpus de soltura para uma delegada e três agentes. Saudou o Superintendente da 

Transalvador, Sr. Fabrizzio Muller, e o Prefeito ACM Neto pelas mudanças implementadas no trânsito 

da Cidade de Salvador, destacando a redução de acidentes fatais em Salvador. O Deputado Alex da 

Piatã tratou da reunião ocorrida hoje pela manhã na Comissão de Saúde e Saneamento, relatando 

que dentre os temas debatidos abordaram a baixa cobertura da atenção básica no Município de 

Salvador. Agradeceu aos deputados desta Comissão por aprovar o projeto proposto por ele para 

instituir a Semana Maria da Penha na rede de ensino do Estado da Bahia, informando que os índices 

de violência contra a mulher voltaram a crescer. GRANDE EXPEDIENTE – A Deputada Fabíola 

Mansur saudou o Dia do Nordestino, celebrado em 8 de outubro, ressaltando a resistência, força e 

cultura do povo. Repudiou a forma preconceituosa como o Presidente Jair Bolsonaro trata a Região, 

além das políticas de desmonte em várias áreas e conclamou as Casas Legislativas e os 

governadores a atuarem em defesa do Nordeste. Elogiou a UFBA pelo desempenho obtido no Enade, 

lembrando que o Governo Federal reduziu o orçamento da instituição, e chamou a atenção para o 

encerramento dos ativos da Petrobras na Bahia e Nordeste, ressaltando o prejuízo que causará para 

o Estado. Tratou da saúde da mulher, citando a campanha Outubro Rosa, e elogiou o Governo do 

Estado pelos mutirões itinerantes no interior para rastreamento do câncer de mama e informou que 

entregou uma ambulância no Município de Presidente Dutra, fruto de emenda do mandato dela. 

Abordou a visita do Secretário de Saúde, Sr. Leo Prates, a Casa para apresentar as ações da pasta. 

A oradora concedeu aparte ao Deputado Zó. Horário do PP – O Deputado Eduardo Salles condenou 

as críticas feitas pelo Deputado Alan Sanches ao Vice-Governador João Leão, colocando em dúvida 

o projeto da ponte Salvador-Itaparica, apresentado em uma sessão especial. Informou que o projeto 
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também foi apresentado na Câmara de Vereadores de Salvador, ao tempo em que ressaltou a 

grandeza da obra. Contradisse o Deputado Alan Sanches assegurando que o Centro Industrial de 

Aratu (CIA) recebeu recentemente investimentos e mencionou a inauguração da ampliação da 

empresa J. Macêdo, em Camaçari. Horário do Bloco PSDB/PSC – O Deputado Alan Sanches prestou 

esclarecimento ao Deputado Eduardo Salles, reafirmando o respeito que tem pelo Vice-Governador 

João Leão e solicitou ao Deputado o fornecimento do projeto da ponte Salvador-Itaparica para que 

os dados possam ser averiguados. Contou um fato ocorrido no passado que colocou em dúvida a 

credibilidade dos projetos políticos do Vice-Governador João Leão. O orador concedeu aparte ao 

Deputado Eduardo Salles. Horário do PSD – O Deputado Zó agradeceu à Comissão Especial de 

Assuntos Territoriais e Emancipação pela Sessão que discutiu limites territoriais entre a Bahia e 

Pernambuco, realizada no Município de Juazeiro. Registrou a visita do Vice-Governador João Leão 

para entregar 40 viaturas policiais destinadas às cidades da Região Norte da Bahia e mencionou a 

participação na 40ª Exposição de Caprinos e Ovinos na Cidade de Uauá. Parabenizou o Professor 

Haroldo Lima pela passagem do aniversário. O Deputado Robinson Almeida Lula abordou a 

confirmação da utilização do aplicativo WhatsApp para divulgação maciça de mensagens 

automatizadas pagas por empresas nas eleições de 2018, visando beneficiar a campanha do 

Presidente Jair Bolsonaro. Saudou o Dia do Nordestino, considerando que a Região resiste há 500 

anos às políticas de exclusão e criticou o preconceito e o boicote do Governo Jair Bolsonaro aos 

nordestinos. Cobrou do Prefeito ACM Neto uma resposta em defesa da manutenção da Petrobras na 

Bahia. Horário do Bloco PSL/Republicanos/MDB – O Deputado Tiago Correia saudou o Dia do 

Nordestino, agradecendo a aprovação de projeto que apresentou para criar o Programa de Fomento 

à Literatura de Cordel nas escolas públicas e privadas do Estado. Tratou da Semana Nacional de 

Redução de Desastre, informando que a Prefeitura do Município de Salvador entregou obras em áreas 

de encostas e a Estação Hidrológica no Parque da Cidade e parabenizou o Prefeito ACM Neto e a 

equipe da Defesa Civil. O Deputado Targino Machado denunciou a fila de crianças que aguardam a 

liberação de cirurgias cardíacas e chamou a atenção do Governo do Estado para o alto índice de 

mortes violentas. Elogiou a gestão do Prefeito ACM Neto, avaliando que ele recuperou a autoestima 

do soteropolitano. Horário do Bloco PL/Avante/Podemos/PSB – O Deputado Marcelino Galo Lula 

informou que o Parque Marinho de Abrolhos pode sofrer ameaças na preservação das reservas 

marinhas devido à possibilidade de exploração de petróleo nas proximidades. Conclamou os 

deputados para lutar em defesa das quatro reservas extrativistas na Bahia, lembrando que tem o 

objetivo de preservação socioambiental e informou que na semana passada visitou a reserva do 

Município de Canavieiras. Horário do Bloco PCdoB/PDT – A Deputada Ivana Bastos prestou 

solidariedade às famílias das vítimas do acidente de ônibus ocorrido na BR-030, no trecho entre os 

Municípios de Guanambi e Caetité. Parabenizou o Município de Urandi pelo aniversário de 

emancipação política e saudou o Professor Haroldo Lima pela passagem do aniversário. A Deputada 
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Olivia Santana parabenizou o ex-Deputado Haroldo Lima pela passagem do aniversário e lamentou 

o falecimento da irmã do Mestre Moa do Catendê. Horário do DEM – O Deputado José de Arimateia 

comentou a audiência pública ocorrida na manhã de 8 de outubro com a participação de três 

comissões, objetivando discutir a criação do Fundo Estadual da Pessoa Idosa. Conclamou os 

deputados a atuarem junto aos municípios, visando dar celeridade ao processo de criação dos 

conselhos e dos fundos municipais. Informou que a Frente Parlamentar em Defesa da Saúde e 

Pesquisas Afins elaborou um relatório técnico apontando a gravidade da situação da saúde pública 

na Cidade de Itaberaba. Em comunicação inadiável os Deputados Targino Machado e Rosemberg 

Lula Pinto trataram da paralização da Polícia Militar. Horário do PT – O Deputado Jacó Lula da Silva 

teceu considerações acerca da Lei Orçamentária Anual (LOA), encaminhada pelo Executivo para 

apreciação neste Poder, mencionando as dotações orçamentárias para as áreas públicas. Criticou a 

atuação do Juiz Sérgio Moro durante o processo da Lava Jato. O Deputado Zé Cocá elogiou a atuação 

do Vice-Governador João Leão. Mencionou os investimentos na Bahia e o aumento na oferta de 

empregos e questionou o descaso da Concessionária Via Bahia, relatando a precariedade da BR-116 

e BR-324. ORDEM DO DIA – Submetidos à discussão única e votação foram aprovados, por 

unanimidade (33 votos), após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças, com a 

relatoria do Deputado Targino Machado, os Projetos de Resolução de nos: 2.330/19, de autoria do 

Deputado Alex Lima, que “Concede o Título de Cidadã Baiana à Deputada Federal, Sra. Renata 

Hellmeister de Abreu.”; 2.754/19, de autoria do Deputado Júnior Muniz, que “Concede a Comenda 

Dois de Julho ao Senhor Michel Medina Cohen.”; 2.779/19, de autoria da Deputada Neusa Lula 

Cadore, que “Concede a Comenda Dois de Julho à jogadora de futebol Miraildes Maciel Mota 

(Formiga).”; 2.807/19, de autoria da Deputada Neusa Lula Cadore, que “Concede o Título de Cidadã 

Baiana à médica oftalmologista e deputada estadual, Fabíola Mansur de Carvalho.”; 2.810/19, de 

autoria do Deputado Zó, que “Concede o Título de Cidadão Baiano ao Padre Guilherme.”; 2.635/18, 

de autoria do Deputado José de Arimateia, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano à 

Vossa Eminência Bispo Antonio José da Silva Esteves e dá outras providências.”; 2.634/18 de autoria 

do Deputado José de Arimateia, que “Concede a Comenda Dois de Julho a Francisco Joseli Parente 

Camelo.”. O Deputado Tiago Correia pediu vista ao parecer exarado pelo Deputado Zé Raimundo 

Lula ao Projeto de Lei nº 23.488/19, de autoria do Poder Executivo, que “Institui o Plano Plurianual 

Participativo - PPA do Estado da Bahia para o quadriênio 2020-2023.” Não havendo mais matéria 

constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente, Deputado Alex Lima, declarou encerrada a Sessão às 

18h24, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Hilton Coelho, Mirela 

Macedo e Neusa Lula Cadore (04). 
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